

壹、緒論

「財富重分配只有從有錢人移轉到沒有錢人的手上，這不可能從窮人手上移到窮人手上。如果所得重分配從窮人手上移到窮人手上，居中間的人得利，那是非常奇怪的；如果當從有錢人移轉到沒有錢人的手上，居中間的人得利，那是三方得利，這是很好的所得重分配...」

大王

有機農業是一種對環境友善的耕種方式，除可生產安全、優質的農產品供應市場外，亦可降低因農業生產對環境污染之衝擊。在花蓮，有一些保有或回歸自然耕法的小農，他們不使用農藥，不刻意追求產量，用最簡單、最原始的方式，種植沒有受到刻意基因改造，天然健康又滋味新鮮的食材。但這些農戶，因為規模小，欠缺穩定的通路以及有機產品的驗證；因此，雖然產品的品質好，卻無法賣到很好的價格。

2007年11月，當時還是成功大學都市計畫研究所博士候選人，自稱大王的王福裕，因負責成大研究發展基金會東部永續發展的規劃工作來到花蓮。為了深入了解農村的真實情況，他騎著腳踏車踏遍了花蓮的各條鄉間小路，因而與農夫們有了近距離的接觸。在了解農夫們的生活後，加上其研究領域本身便是在關注人與環境之間的關係，面對他喜歡的花蓮，他總覺得該做些什麼？想想，既然自己這麼關心有機農夫的菜賣不賣得出去，於是便決定投筆從農，就來賣菜吧！來幫助農民把產品行銷出去。因為這樣一個念頭，大王菜舖子於焉誕生¹。

大王菜舖子創立時，標榜「享受新鮮」、「守護自然」及「支持農夫」三大原則，並且只與在地的有機農場合作，「取近不取遠」。藉由部落格，出貨前一週公布菜單，前一天截止訂單，再用電話跟農場確認。隔天清晨，則開著冷藏車到農場挑選剛採收的菜，也同時免除農人的預冷及運送的負擔。配送則採宅配與來店自取兩種。

然而，當大王菜舖子開始運作之後，原本設想的營運模式也陸續受到挑戰。一開始，王福裕認為，賺不賺錢並不重要，重要的是要把幫助農夫、享用健康食材的信念傳達出去。但創業真的這麼簡單嗎？創立二年多來，大王陸續面臨許多的困難與抉擇。如何穩定業績？如何協調生產同一作物的農場的進貨量？是否應

¹ 作者感謝二位匿名評審，以及中山大學舉辦的2011年管理教學個案研討會上張逸民和鍾蕙瑞二位教授，在審閱本個案時所提供的寶貴意見。

¹ 大王菜舖子開始運作後，「博士賣菜」成了各家媒體爭相報導的有趣議題，例如中天新聞「記錄台灣」、蘋果日報，以及TBVS「一步一腳印」等專題報導，其創業背景、動機，和經營模式受到相當的注目。

該增加人手？是否應該增加產品項目？大王菜舖子未來應該是怎麼個樣子？這都令人傷透腦筋。

貳、台灣有機農業發展概況

有機農業指的是一種較不污染環境、不破壞生態，並能提供消費者健康與安全農產品的生產方式，或被稱為生態農業、生物農業、自然農業、再生農業等²。早在 1924 年，德國人 Dr. Rudolf Steiner 便首先提出農作物有機栽培法，但剛開始並未受到重視。直到 1970 年代，由於能源危機與環保意識逐漸抬頭，且世界人口激增，各國才了解到，環境汙染已將近沉痾難治，自然環境、生態與農業生產受到嚴重破壞，「永續」的觀念逐漸形成，因而開始關注有機農產品對於環境友善與身體健康的作用³。

有機農作的生產不同於以往傳統農耕使用化學藥劑的大量生產方式，有其特殊的規範，例如農場的土地如何改良、灌溉配水設施、病蟲害防治等，若不能步步達到友善環境的農耕，則無法稱為有機農業或產品。因為要友善環境，不能使用合成化學物質，病蟲害便成了有機農戶的第一難關，例如，傳統上農夫們習慣利用除草劑去除草，去防蟲害，但有機農戶則必須徒手除草或利用割草機，因而有機農業與一般慣行農業⁴相比得消耗更多的人力。病蟲害會導致產量的減少，加上難以計算的人力成本，使得有機農產品的價格，比一般農產品價格還要高，例如，有機高麗菜一斤 65 元，但傳統市場販賣的，一斤只要 19 元；有機鳳梨一顆要一、二百元，但傳統市場販賣的，一顆只要三、四十元，因而價格成了有機農業最大的行銷障礙。

台灣的有機農業自 1986 年起，歷經籌備、試作、示範及推廣階段的發展，於 2007 年 1 月公佈「農產品生產及驗證管理法」。到 2010 年底，通過農委會審查之有機農產品驗證機構共有 12 家⁵。2008 年，通過有機農產品驗證機構驗證之有機農糧產品有機栽培面積為 2,356 公頃，大約是 2004 年栽培面積的兩倍；2009 年，通過驗證之面積為 2,421 公頃，驗證合格農戶 1,003 戶（Exhibit 1）；截至 2010 年底，通過驗證之面積為 4,034 公頃，合格農戶為 1,778 戶，產值約為 24 億元⁶。

由於「有機飲食」近年來是一個熱門的名詞，隨著消費者生活水準與平均所

² 有機農業全球資訊網，<http://info.organic.org.tw/supergood>。

³ 有機農業的好處有以下幾點：1.降低對環境污染；2.農業廢棄物回收再生資源利用；3.建立良好的耕作制度；4.改進空氣品質；以及 5.防止土壤沖蝕。

⁴ 慣行農業（conventional agriculture）或稱化學農業，是指一般施用農藥、化學肥料的耕作方式。

⁵ 分別是財團法人慈心有機農業發展基金會、財團法人國際美育自然生態基金會、中華有機農業協會、台灣省有機農業生產協會、財團法人中央畜運會、聯凱國際檢驗科技股份有限公司、台灣寶島有機農業發展協會、國立成功大學、國立中興大學、環球國際驗證股份有限公司、中天生物科技股份有限公司與中華綠色農業發展協會。（資料來源：有機農業全球資訊網）

⁶ 行政院農委會農糧署，2011，健康農業-發展有機農業，

http://www.afa.gov.tw/Policy_index.asp?CatID=14。

得的提升，以及對於環保議題的關注，無毒有機方式栽培的蔬果日漸受到市場的喜好，因此價格水漲船高，也造成魚目混珠的「假有機」充斥市面，為此政府單位開始著手有機的驗證，以確保國人吃的安心、吃的健康。市面上看到很多的「生機」農作物，其種植方式跟「有機」農作物很雷同，以友善環境的概念出發，強調不用農藥、不施化肥；唯一的不同，是「生機」作物無驗證，而「有機」作物必須經相關單位驗證。

行政院消費者保護委員會表示，國產的農產品、農產加工品在國內生產、加工、分裝及流通等過程，都必須符合農委會訂定的有機規範（「農產品生產及驗證管理法」等相關規定），並且經過驗證合格，才能以有機名義販賣，並標示台灣有機農產品「CAS」標章及有機農產品驗證書字號；沒有得到驗證的農友，只要不慎標明了「有機」兩字，便會被處新台幣六萬元以上三十萬元以下的罰鍰。因此，嚴格來說，在農產品或農產加工品上貼有「CAS 台灣有機農產品」及「驗證機構證明」雙標章（參見 Exhibit 2），才能算是有機作物⁷。而生機蔬果為廠商自訂之商品名稱，包括「無毒蔬菜」、「安心蔬菜」等品名未經政府驗證，與一般蔬果無異⁸。

由於「有機農產品」不只是指栽種的過程有機，連土壤也要有機，因此在取得有機驗證前，需要有一段農地的轉型期，其間的種植方式必須完全比照有機栽培法。像短期水耕作物要有兩年的轉型期，長期作物像多年生的果樹、茶樹等，則需要三年的時間。因此從有機農產品的產生，經正式單位驗證，取得認證標章，整個過程從申請到通過要二、三年的時間，費用約需十萬元左右，這還不包括每年上萬元的年費、證書費、稽查員的現場查驗費（Exhibit 3）。

參、大王的創業緣起

1971 年出生的王福裕，台南安定人，從小在曾文溪畔長大，祖父種植甘蔗等旱作，父母改行擺地攤、開小百貨店。原本是博士候選人的王福裕，從研究所起就跟著指導教授，由臺南、台北…到花蓮，在各個城市間流轉，做都市更新的研究計畫。但這些計畫本身，因為牽扯到許多利益、政治的糾葛，規劃的理想要被實踐，往往需要很長的時間，且常會伴隨著許許多多的扭曲。從事了 10 年的規劃工作，王福裕開始懷疑，莫非他寫出來的厚厚研究報告，都是紙上談兵？一位高級知識份子難道能做的就只是這些？心中一股強大的無力感油然而生。

寫計畫書的閒餘，王福裕經常跑到農田裡去觀察以及與農民聊天，因而對農民的生計有所瞭解。在無力感的驅使下，他離開了紙上談兵處，開始尋覓適合的

⁷ 行政院消費者保護委員會，2009，有機、生機、天然—價格大不同！消費者您買的是什麼？
<http://www.cpc.gov.tw/fp.asp?id=1330>。

⁸ 行政院農業委員會農糧署，2010，生機非有機，請消費者認明有機農產品標章，
http://www.afa.gov.tw/agriculture_news_look.asp?NewsID=1255。

農地，想改行當農夫；心裡想著，這樣至少也看得到結出的果實、作物的生長，心中也會有一股踏實感，只要努力就會有所收穫。

放棄博士學位，王福裕去學種田。有天，教他種田的老農夫不耐煩地對他說：「鄉下缺的不是農夫啦！欠的是賣菜的人啦！」並提醒他，「既然要讓自己的努力看得見，就不要來搶農夫的專業，應該要好好的發揮高級知識份子的能力，協助農夫將菜賣出去，這才是他所該面對的課題」。這一席話，不停地縈繞在他的心中。

就在種田也不是，也無心回去做城鄉規劃的時刻，寶貝女兒「菜菜子」來報到了，因為新生兒的來臨，王福裕想：要吃東西，就要吃好吃的、健康的東西。由於長期在農村作田野調查，王福裕知道，慣行農法的蔬果對人體的威脅很大。因此，當菜菜子還在媽媽肚子裡時，他就都親自去田裡採買有機蔬菜給媽媽吃，這時，附近的鄰居得知王福裕會帶著他挑選過的蔬果回家，憑藉著對他的信任及方便，就請他順便多帶一些回來，再付錢給他，漸漸的，由代買變成共同購買。

如此一傳十、十傳百，等到他們有四十戶人家共同採購時，反倒有七家農戶找上門，希望供貨給王福裕。這讓他體會到，把想吃新鮮蔬果的消費者，和需要銷售管道的農民，連結在一起，建立起「供給—需求」的供應鏈，也許是個機會。當初「欠賣菜的人」這句話，讓王福裕有了新的領悟，他發現，「原來吃也有力量」，自己竟也能幫助小農，這樣的觸動，讓他那一晚在浴室裡獨處時，哭得稀哩嘩啦。

一、小農的困境

在與農夫接觸的過程中，王福裕發現，台灣的有機農業，因行銷與通路的問題產生了困境。中小型農戶在農業的產值上佔有相當大的比重，但卻常被忽視。大通路商不太願意向小農收貨：通路商需要穩定而大量的供貨，他們寧可和規模較大的農場簽約，來降低風險（一定拿得到足夠的量），同時也可節省成本（不用向多家的小農收貨）。例如，大通路商會叫 10 台貨車去跟十個農民分別採購 40 公斤紅椒，還是一次跟一個大農訂購 400 公斤呢？王福裕表示：

「大企業跟小農採購時，要考慮三種因素：一是要適應個別農夫的特性、二是品質一致的標準化要求，三則是要準時交貨。常常有許多農人生活隨性，今天遇到家裡小孩感冒要去看病，或是去吃喜酒，當天就不出貨了。再者，收來的貨必須花精力來審核，面對分散的十個農夫，對大企業的大量訂單而言，品管太困難，風險太高。所以需要五百斤產量的企業，權衡之下，自然只會跟產量三、四百斤的大農合作，這就是『大幫不了小』的原因。」

所以，支持小型農戶⁹，幫助小農讓他不用擔心作物沒人收購，可以是新事

⁹ 關於小農的定義，大王表示：「小農就是不會想擴大面積，一個家庭做得到的，以養活家庭成員的農戶，不是用面積去分。譬如我們家生了 10 個人，我們要養活 10 個人的耕作；你也可以養

業發展的著力點。於是，他決定賣菜，與在地有機農場合作，來幫助農民把產品行銷出去。回想起創業當初的興奮之情，王福裕表示：「由於從小就不喜歡被人管，所以自己出來創業，而且不叫小王也不叫老王，就是大王。」西元 2007 年底，大王菜舖子就這樣誕生了。

另一方面，由於有機農產品的驗證，平均一年至少要三萬元，這對小農來說是划不來的。但如果加入驗證，就會斷了和通路商的關係，小農只能到街上、市場上賣，請朋友幫忙買；若遇到豐收，價格上不來，作物銷不掉，只有忍痛作堆肥。因此這一套程序用在小農身上是行不通的。大王心想，「到底我們認同的是一張有機驗證的標章，還是農產品本身？」於是，大王自行「頒布」一個「菜舖子無毒驗證」，正常驗證的二、三年時間就免了，大王寧可信自己的眼睛，親自到農地裡去觀察，和農民「搏感情」、話家常，和他們談天說地，了解他們的耕作方式。

「這樣子好了，我來幫你送檢驗，檢驗通過的話，檢驗費由我的『大王菜舖子』先出，你只要用蔬菜作折抵。我們除了幫忙銷貨，還會把你推薦給其他的通路。另外，檢驗報告也會交給你，讓你自己也可以賣到好價錢。」

這是大王菜舖子，在與小農建立合作關係時，一種互惠的策略作法。由大王嚴選友善環境、不使用化肥與農藥的小農，並將農作物送到慈濟大學的「殘留農藥檢驗中心」，檢驗費用 4,500 元，一旦通過，「終身適用」，完全信任農民。他不希望原本從事有機栽培的小農，因為無法負擔認證費用，而轉為一般噴農藥、施化肥的慣行耕作方式；或是放棄耕作，任由土地荒蕪。他寧可信農民，讓他們能夠自給自足，保持原有的耕作方式；同時，也讓農民信任他，因為他會出好價錢收貨、幫忙銷貨、實地了解作物生長的狀況、關心農家的生活家計，真心的和他們作朋友。這樣，剩下的問題，就是怎樣讓消費者也同樣信任他。

二、市場區隔的選擇

大王認為，能幫助農夫的人除了他，就是支持的顧客，而這些顧客的基本特質，一定要是能長期付得起支持農夫的錢的人，因為有機食材，所需花費的成本較一般傳統種植食材的成本要高出許多，如果沒有穩定且願意付錢的顧客，農夫的收入將不足以支應所有的開銷，最後勢必又走回頭路，如此一番的努力將會是白走一遭。因此，大王將他的顧客群，鎖定在長期願意且付得起單價較高的食材的中、高收入人士，畢竟，會有餘力重視在有機食材且願意嘗試的族群，是落在中、高知識份子這一區塊。於是，他針對中、高知識份子的特性，選擇運用網路

活 10 個人之後擴充，再去雇 10 個人，如此，你不會變小農，你的心態上不會是小農，給你時間你就變大了，因為你想要大；小農是安身立命，我就吃得飽，多的時間就在那邊翹腳、泡茶，那是小農；多的時間想要說要怎樣種比較多，那種不是，所以小不小是看會不會變大，或是維持那個小的？如果你想要生活穩定，然後滿足就好，那你必小，大都大不了；再來就是，累的時候就不想那麼多，會去泡茶，會有人說泡茶浪費時間，那就一定會變大；所以要這樣看，要看的是那個意識形態，不是看面積，看面積非常不準，這是我的定義，這會打破很多爭議。」

部落格，以「無名小站」做為平台¹⁰，既可節省開發平台的成本，也可省卻網路管理的花費，讓客戶可以透過網路來訂購新鮮的食材，還可同時參考網頁上的蔬菜資訊、圖片、農場的介紹等。對顧客來說，則節省了挑選食材的麻煩及時間成本；而對大王來說，則可以用最簡單的方式，達到支持農夫的目的。

大王認為，「只喊理念的有機農業是死路一條，必須用市場力量支持才能永續」因此，「享受新鮮、守護自然、支持農夫」是大王菜舖子的主要訴求。菜舖子該關心的，是農夫的菜賣不賣得出去，而不是自己有沒有菜可以賣。因而藉此推動「Buy Fresh, Buy Local!」的理念，希望能鼓勵更多農夫採用自然耕法，守護我們的大地。大王表示，「我作了許多城鄉規劃，但只要捲入選舉，到頭來都是政治，一切都是假的，既然我沒有能力改變，我就不做了。」他反而覺得幫助小農解決銷售問題「才是真的」。

肆、大王菜舖子的經營模式與競爭優勢

一、Buy Fresh

對於訂戶而言，跟大王買菜不止是一種單純的物質交換，而是一種對理念的支持、對照顧弱勢的付諸行動。目前，每週約有兩百多個家庭訂購當天配送的整份蔬果，每月流量達到五千公斤¹¹。包裝上除了會附上蔬果清單以及註明認證機構外，還有農夫姓名及農場名稱（Exhibit 4），對於農夫們來說，這也是一種尊重的表達。

配合當令作物的生長，大王菜舖子不定期更新網站上公佈的菜單（Exhibit 5）¹²，客戶可以訂購大王搭配的蔬菜組合、水果組合、以及海魚組合等（Exhibit 6）。由於強調食材的新鮮，所有食材皆是在當天採收後，立即配送。每週出貨二次，每星期二和星期四賣菜、星期三賣海鮮，這樣可以讓農場的產量有所控制，不會一下子就全部採收光；隔個一天，讓生長速度不同的蔬果，可以不要因為急著採收，而有不適採收的而被採收，讓食材們能依其生長速度，到成熟時才被採收，而中間空著的星期三，則提供非主產品的海鮮。

所以，每個星期一晚上開始一直到星期二凌晨，這些農場主人們，都會陸續收到大王的電話、或是訂單傳真過來。星期二早上約莫七點，大王就會和輪值的助手，一起開車向各個農場出發，因為每個農場所能提供的量並不會很多，他們就這樣沿路收取食材，有時到達時食材還新鮮的尚未採收，於是就會看到他們直接下去幫忙採收。就是這樣的互動，讓農戶們覺得大王是一夥的。

¹⁰ 大王菜舖子網站，<http://www.buylocal.tw/>。

¹¹ 彭昱馳(2010)、「大王菜舖子 通路 + 市場 有機小農活起來」，天下雜誌，第 450 期，頁 184-185。

¹² 每週二配送的蔬果菜單，週五以前公佈在部落格上；每週四配送的蔬果菜單，週一以前公佈在部落格上。

食材收好了以後，就載回大王菜舖子的小白屋。為了節省人力成本，童年幫鄰居農家採收水果、打工，以換取泡麵、沙士的經驗，讓他號召一群當地婦女以及學生「打工換菜」，幫他快速分裝包裹，換取自己想要的蔬菜水果。有些外地來的旅人，更是看著旅遊書上的介紹，先行預約「打工換菜」的時段，而到這裡來幫忙。因此，每當星期二至四的中午，就會有人陸續走進小白屋，有的人幫忙將食材秤重、有的則負責裝菜及分菜。有時候客人想要一些花蓮名產，大王也順便幫忙購買，「反正箱子還有多餘的空間，就塞一下吧！」大王說。接著就是將分裝好的菜送至花蓮本地的取貨站，要宅配的就等著宅配公司的車來收件。而外地來參與打工換菜的伙伴，也藉此將自己辛苦工作所換取的菜，寄給身在外地的家人和朋友分享。

二、Buy Local

為了減少「食物里程」(food miles)，降低食物在運送過程中，因所消耗的汽油，和隨之而生的二氧化碳，所造成的環境破壞。「食物里程」要低，就必須鼓勵大家吃當地、當季的食物。初期，大王堅持只賣有機蔬菜，十公里內就足夠的量，絕不到二十公里外採購；堅持不做冷藏庫，貫徹不囤貨的決心，將農人的產品，鮮美完整的呈現給消費者，是大王自許對農夫最大的責任。試吃的口感，成為檢驗品質好壞的標準；除了農民提供的合格檢驗文件，更重要的是，人際網絡裡的訊息，口感的好壞除了菜舖子的認證外，也會從客戶端得到反應，這可作為農場選擇的依據，並可藉此提供農場改善建議。

起初，大王嚴守「當地採買、當地消費」的精神，不願配送到外縣市，後來頓悟花蓮是農業輸出縣分，三十幾萬人口能生產餵養一百多萬人的食物，他才將銷售範圍放寬到宜蘭、台北等地。大王表示，

「大台北地區有五百多萬人口，幾乎都沒有食物可以吃呀！花蓮這邊有三十八萬人，有十萬人在市區，其他人在鄉村，我看供應二百萬人是沒有問題的。所以大王菜舖子不只是讓城市和鄉村的食物供應聯結起來，有一天菜舖子它會進城市呀！讓城市有自我的供應系統，這些事情是我們未來要做的，讓食物的里程更近，就在你的社區內。菜舖子的這個經驗是可以傳承下去，後繼是誰不重要，突然解散也 ok 呀！以目前的情況，你會需要一個朋友幫你準備菜，你會需要一個朋友在產地把魚寄過來，你會需要一個朋友在拔水果時，幫你採一份。你會需要一個朋友，而我們就是那個朋友。」

大王的價格不含運費，他提供三種方式：直接到花蓮取貨站拿貨的不收運費，這是為了鼓勵「buy local」當地購買的理念；若是採用配送到家的方式，就要收每箱 170 元的宅配費用；另外，為了要減少「食物里程」，2009 年 6 月起，大王在台北、新竹等客戶較多的地方設立「取貨站」，利用低溫宅配的方式運送，顧客自己到這些外地取貨站取貨的，便酌收 80 元的運費。目前全台共有 15 個取貨站 (Exhibit 7)，花蓮以外的點主要位於都會區、人口密集處，例如台北地區

包括，國父紀念館、衣蝶、地球樹、永康街，以及富錦街（就是民生社區）等。取貨站的設立並不花大王一毛錢，但他們可以得到一份菜以做為交換。對於取貨站，大王表示，「取貨站是我的『延伸』、『延伸的賣場』，所以那些人對待來拿菜的人的方式要很接近『我』，要夠輕鬆，不要太忙，要能和客人聊一下天，像小書店、小餐廳。」

三、理念行銷

為了要將理念行銷出去，大王菜舖子讓產品不只是產品，而是一種安心及認同。透過菜背後的故事、感動人的事及與自己有關係的事，讓年輕人對社會產生認同，使它成為一種時尚，以改變社會。使顧客感覺到，透過跟菜舖子買菜，似乎又多做了些什麼。因為菜的背後有農夫、大王跟他們的關係，農夫的故事使顧客不只是吃到新鮮跟安心，他還支持到農夫，他想做的那些事，透過菜舖子，他覺得他做到了。無形中，顧客得到了自我認同。大王表示：「我們在做的時候，要一直讓那個理念被看見，自然很高度的認同就進來了，那這種認同通常不會離開…因為它的產品差異化太大了，所以你可以賣好一點的價錢，然後有能力支援到弱勢的農夫…」。

菜舖子的目的不在賺錢，而是要創造有機產品的平台，所以為了要與訂戶間建立互信的關係，了解食材產地的狀況及生產情形，是菜舖子最重要的工作，期待藉此能建立與維繫互信的網絡。因此，部落格上，不定期會更新與食材有關的文章，介紹當令作物的特徵、生長環境、對人體的功效、烹煮的方式，甚至於近來的氣候對該作物的影響等。例如：

「柚橙

現在正是柑橘類準備收成的季節，柚橙是柑橘類的領頭羊，過了中秋不久，就可以開始採收了。這種品種，甜度高且果湯足，且沒有葡萄柚的微苦，十分受歡迎。柚橙的皮是綠色，已經可以吃了，等個二天，皮薄了點，會更好吃的。很多朋友不習慣「火燒柑」的外皮乾黑，其實那是果樹自然生長的特徵，這個果樹生長在面臨太平洋的海岸山脈，鎮日吹拂的海風，加深了烙痕，那是自然的特徵，可以放心。也因為面對太平洋，幾個禮拜前的颱風，影響不小，在劇烈的扯晃之後，為了強固蒂頭，減少落果，部分果子分泌了自我保護的物質，在果心部位顯現出咖啡色，看起來不太對勁，不過請放心，不會影響風味。…」

此外，菜舖子經常舉辦活動，帶著訂戶一起至食材產地，使他們了解平常吃的菜，是如何種植、乃至於採收的體驗活動，皆讓訂戶們對大王的用心，有著深刻的體認及信賴感。例如：

「我的孩童時期，在田野裡度過，那種充滿驚奇的快樂，充滿了我的記憶，

我們這一代的朋友，也許錯過了，別讓我們的孩子也錯過了，這是我們的責任。

每一季，我們都會舉辦採收活動，和我們一起下田去吧！

你會明白，餐桌上的食材哪裡來，讓自己更安心。

你會看見，孩子在田野間嬉戲觀察和採收時，有多快樂。

你會驚喜，採收帶來的快樂和新鮮，竟然能讓自己和孩子們愛上蔬果。

你會發現，我們帶給有機農人的肯定，支持他們用愛護大地的方式生產健康的食材。」

這就是大王舉辦農事體驗的動機、想法，和目的。說故事高手的大王，幾行文字就足以打動人心，他無名部落格的人氣總是非常高；而會去瀏覽部落格的，不一定全部都是要來訂菜的，有些只是單純想要了解大王到底在忙什麼？有些則是想要體驗一下農村的生活，像類似有「揪團」的訊息，就會報名讓全家大小有一個不一樣的週末。加上許多具公信力的媒體的爭相報導，也增加了大王菜舖子的社會公信力。

四、競爭優勢

大王認為，現採、現摘的東西應該是最貴的，隨著時間的流逝，質感會降低、風味會流失。因此，產品的庫存時間愈短，新鮮度就愈高，這正是「buy fresh」的訴求所在。這是一般大企業通路所無法相比擬的，從採收到門市，大企業通常需要經過二天半到三天左右的時間，且需要大型冷藏設備來維持產品鮮度。同時結合「buy local」的理念，則能夠節省運輸時的能源消耗，節約冷藏的電力，還可以讓包裝材料再回收。

「反正消費者是我們自己的，一個他有理念，他不會殺價，所以我建立的市場跟一般不一樣，這是一群不殺價的人，所以我價格可以挺住，我們這邊沒有人壓下來，我就不可能往下壓；有人要壓下來，我不會讓他壓；就算他壓，我也不會讓他往下壓，我們會試著往上拉。通常我這群客人都耐得住，價格拉上來他們沒什麼感覺...」

通常大王向農戶的收購價格，是讓他們自己開價，跟市場不會差太多，頂多個五塊十塊。但五塊十塊就是一兩成了，三十幾塊一公斤的，多五塊就多了一成七。大體來說，他用較市價高的價格向農戶購買，並用較高的價格賣給訂戶，雖然他的售價比別人高，但就是有顧客願意買，原因是訂戶認為值得，定價定得夠高，又有人願意買，這中間的利潤，正好可以讓大王來做他的差異化。既然大家都各取所需、且取之有道，整個供應鏈就會不斷的循環，有需求就會有供應，這正是大王菜舖子所要傳遞的。

針對幾項食材及供應商所做的調查（Exhibit 8）可發現，每家供應的價格落差頗多，這反映了有機新鮮蔬果市場資訊並不充分，包括農戶的成本、通路商賺

得的價差等，並無一致的公開資訊。就大王菜舖子來看，與有機園、統一生機及有機農民市集相比較，除了檸檬及糙米價格略高、黑木耳價格偏低，其餘所列食材均直追第一高價後頭，這意味著，大王菜舖子在食材的定價上有很高的彈性。

此外，因為菜舖子的需求規模不大，所以它比大型廠商更有彈性。當小型農戶供應量不足時，菜舖子可以向其他生產同一作物的小農收購。甚或一樣東西，大王可以親自跑好幾個地方去取貨，這對小農而言，不但節省運輸成本、亦可有穩定的收入。同時，在大王親自去取菜時，都是新鮮且剛採收或是由他親自幫忙採收的新鮮食材，常常也可替顧客向農民要到一些想要的食材，這可說是「小企業」的好處，對一個大型廠商來說，是無法體會到這種優勢的：至於中型農戶，則可於小農戶產量不穩定時，提供協助，如此，亦可幫助銷售其生產過剩的作物，而不致有供過於求的窘境。

伍、創業經過與挑戰

由於大王一開始並無創業的動機，只是單純的想幫助農夫，因此，也無設定甚麼具體的目標需要去達成，更沒有計算成本的概念。初期訂戶不多時，是以多少錢向農夫收購，便向訂戶收取相同的金額，並沒有考量到油料、人力、租金等成本的問題，主要是靠他念博士班時邊工作所存的錢支撐著。但漸漸地，隨著訂戶的成長影響到個人的財務狀況時，大王才發覺財務規劃的重要。有關菜舖子的創業資金和初期約 100 戶訂戶時的損益，如 Exhibit 9 所示。回想當初，大王表示，

「只是單純的三個人家想要吃菜，大家就拿菜吃，然後 20 戶、30 戶、50 戶，多了以後就要管理，人不多就不用管理，兩戶電話兩通就搞定；100 戶就不能用電話，就要用網路，就要有人管，就有成本的問題，要很多人幫忙，要有工資...3 戶遇到的困難是怎麼樣送(菜)給 3 戶比較近，我只有一個人；當你到 10 戶的時候，困難是可能要找人送，那就找一個人吧！那後來 50 戶的時候可能需要個車，那就買個車吧！突然發現怎麼人愈多，就會花到我的錢，因為我沒有算成本，那就算一下吧！...」

在產品包裝方面，由於大王菜舖子創立的理念就是要重視環保、當地採購及保持新鮮，所以最初綑綁蔬菜用的是回收的肉粽籬草，但即便是清洗處理過，還是會殘留些許的肉味，讓訂戶對於蔬菜的新鮮度不免感到懷疑，因此也造成部分客戶的流失。在不得以的情況下，大王只好改用透明塑膠袋，但在妥協下仍有其堅持，他堅持要將塑膠袋回收清洗並且再繼續使用，如此才會環保。不過，雖然塑膠袋不再有當初回收的肉粽籬草殘留肉味的問題，但在清洗過的塑膠袋上，容易殘留斑斑水漬，卻會讓整體蔬菜的新鮮度又大幅降低。就這樣，又啟動第二次的包裝改造，從果菜市場買來回收舊紙箱，作為宅配用的紙箱，而水果盒內柔軟的襯墊，則堅持要用回收的牛皮紙裁成。但對一些份量較少的用戶，用紙箱不僅

浪費資源、人力，也佔空間。所以，後來大王菜舖子也開發出利用可重複使用的「環保麻布袋」作為小份量訂戶的蔬菜運送袋。

此外，當初在網頁上明明都寫好，每週的組合內容也許會因為食材實際產量而變動，如有變動，會補上其他不在組合菜單上的食材。或許是一開始的訂戶大多是支持大王信念的熟識的朋友，所以在這一方面，偶而會跟大王開個玩笑，便草草了事；但後來卻常遇到訂組合菜的訂戶來電或以電子郵件方式反應，之前除了訂組合菜外，還會單點一些喜歡的菜，結果當發生組合菜單的食材不足時，補附的菜又和單點的菜重複了，也沒有預先告知，導致那週同一種菜的量增加了，覺得權益受損；又或是菜單上寫的產地和實際收到的產地不一樣，但當初會訂購那些食材的原因，就是因為相信那個食材產地，但當更換食材產地時，卻都沒收到通知。初期，這些問題經常造成困擾，因此提升和穩定食材品質，以及使銷售量穩定（訂戶的穩定支持），成了主要的營運方針。

2008 年中，大王開始學著做財務規劃和營運計畫，為了突破訂戶量，印簡介式明信片拿到外地發，並請好友設計上網訂菜軟體。剛開始，大王和太太兩個人，一邊照顧菜園子，一邊應付六、七十戶的訂戶，一週出菜一次，日子過得還挺愜意的。但是客人的口耳相傳，和部落格的推波助瀾之下，短短半年內，訂戶數就破一百；沒過多久，報章雜誌與新聞節目的爭相報導，2009 年上半年，訂戶數就已破二百，出貨也從原本的一週一次增加為二次。

訂戶量的成長，讓大王更加意識到品牌的重要，而人手的問題也開始浮現。「包裝菜的人手不足？」那就請街坊鄰居來幫忙，大王再用多出來的菜送給這些朋友。「那收菜的人呢？送菜的人呢？應付客戶的人呢？寫部落格的人呢？」雖然逐夢踏實，但嚮往的愜意日子不再。

人手的問題可以藉由雇用正式員工來解決，目前大王菜舖子包含大王共有七位正式的員工。大王本人有點像產銷班，負責協調農戶的出貨跟採收，平時還要去演講，去跟其他團體談菜舖子正在做的事情；二個人負責接單，協調這兩三百個訂戶的需要；一個管食材、包材、庫存跟帳務；有個阿姨幫忙黏紙箱、準備大家的食物，有時候熬醬；再兩個做發展的事，其中一個負責設計、社團合作、教育推廣跟書，另外一個搞消費促進，產品出來了寫一篇文章，「有的文章寫出來，看的人沒有感覺；厲害的人寫出來，讓人感到我要買我要買」大王說。

「伙伴」的選擇並不容易。服膺老莊無為而治的用人哲學，大王認為，他的員工不但是他工作、生活的伙伴，也是認同他理念的朋友。大王不會去「管」朋友，可是這不表示任何朋友，只要有熱忱就都可以做為大王的「分身」。「分身」意味著挑菜、選魚要有和大王一樣的嚴苛眼光；「分身」意味著願意下田去了解作物生長的情況、和農民聊天以了解他們生活面臨的困境；「分身」意味著對整個生產的過程、配送的流程細節、環節瞭若指掌，可以解答顧客的疑問、安撫顧客的情緒；「分身」意味著說故事的技巧和大王不分上下，可以打動人心，激起

顧客購買的意願。由於一年四季，有些菜只會來一個月，就結束了，所以想成為大王的「分身」，必須經過一年四季的訓練。也正因為「分身」難尋，大王並不急著想讓規模變大，菜舖子的規模持續維持在二百多個訂戶上下。因為沒有足夠的人手，卻面臨過多的客戶，產品的品質如何能夠兼顧？服務的品質如何能夠面面俱到？更重要的，會影響到員工以及大王自己一家人的生活品質。

陸、菜舖子該多大？能多大？

菜舖子的發展過程沒有最大的難題，可是處處都是難題。它沒有既定的模式，它沒有追求成本最低，沒有追求低價，它追求高價、追求高成本，並將利潤拿來做公益、做教育推廣，且不拿政府補助。因短期沒有能力讓所有的人都吃得起有機蔬菜，所以必須靠收入高的人來支持農夫，讓他們願意付、吃得高興，然後越來越多人種的時候，成本自然就越來越低；也許十年後，當土地都得到友善的對待後，蟲害會很少，土壤的生產力會很好，到時有機農產品的價格會下降，人人都吃得起有機蔬菜。永續農耕（Permaculture = permanent + agriculture + culture）是大王菜舖子的最終理想。大王表示，

「（我）沒有設定遠大的目標，也不知道未來菜舖子要成什麼樣子，遇到問題不是閃一下就是爬過去，所以每次困難都很小，別人問我有什麼困難的時候我都想不起來。財務上沒有困難嗎？！如果你一開始想要設定 300 戶，那很困難，要買車、要有店面。……很多事情就是這樣，想怎樣就怎樣吧，所以困難不多。」

另外，原本只賣有機蔬菜的菜舖子，因經不起朋友及顧客的詢問與要求，也賣起了海鮮。每星期三上午七點，大王和值班的義工會一起開著冷藏車到七星潭定置漁場與花蓮近海海域等天然漁場，去拿新鮮的漁獲，以方便大家不須再另外去購買海鮮。或許時間成本對這些顧客群們相當重要，所以有了額外的海鮮提供後，又有人向大王出聲囉：「大王，你什麼時候要賣雞肉？」、「大王，你什麼時候要賣豬肉？」大王心想，「不會吧，我看以後有人再問我，我就回答『好，你要什麼？大王賣給你！』」雖然是個玩笑話，但這讓大王感受到，這些支持的顧客們會對他越來越依賴，因此，無形中他對自己的要求也就更多了，就是要做得好，讓大家看見並更加支持，這樣「東西」才推得出去。只是，有機蔬菜配合的農場已經多達五、六十家，再加上必須去漁港挑選魚貨，擴大產品的供給項目，當然可以提升營業額，滿足顧客的需求。但相對也可能提高人力的成本，或減損原本的產品品質或服務遞送的品質。大王菜舖子真的該販售雞、鴨、豬等肉品嗎？

由於大王清楚菜舖子營運模式的成長限制，因此，盡量將訂戶規模維持在 250 戶左右，並不刻意的追求訂戶數的成長。當消費者數量過度攀升，或是需求愈來愈多樣，超出大王菜舖子的負荷時，大王便以降低在部落格上發文的頻率來因應。大王表示，

「當很忙的時候你就跑去做木工阿，然後業績就會掉下去，不太理他不要去做促銷，（訂戶數）就會掉下去了；那掉下去的時候，好像肚子餓餓的，那就促銷一下寫一篇文章，然後它（訂戶數）就會上來，上來之後你就又會鬆散，然後又來做做院子，做做堆肥設計」

儘管如此，大王幫助農民的心願與使命未曾改變，大王認為，每個城市都應有自我食物供應系統，那是一種進步的象徵。展望未來，菜舖子的規模不是要大，而是要多，讓到處都有當地的菜舖子，這才能更快速的幫助中、小型農場，對於土地的永續經營才是最有利的。對於菜舖子，大王的想法是：「菜舖子也是自然農法，它該長成怎麼樣順其自然吧！我們這種小舖子可不可以在台北近郊長出來，如果我把它搞成功了，就會有成立這種的需求，然後有些農夫就從這裡移去那裡……台灣到處都有菜舖子，台灣的有機農業才有希望」。

但以目前的營運模式來說，菜舖子越來越大，食物里程也有點越拉越長，這似乎只是一個權宜之計，是一個必要的過程；未來會如何發展？又有誰會知道呢？大王自己一開始也沒想到會發展成這個樣子，很多想法、願景也是在菜舖子發展的同時而逐漸形成的。大王菜舖子會大到什麼樣的規模？是否會像大王所說的走進城市？只有時間可以證明了。

Exhibit 1 台灣有機栽培面積表

年份	水稻		蔬菜		水果		茶葉		其他 (特作、雜糧)		合計	
	戶數 ^a	面積 ^b	戶數	面積	戶數	面積	戶數	面積	戶數	面積	戶數	面積
1996	-	61.5	-	26	-	67	-	5	-	-	-	159.6
1997	-	238	-	43	-	100	-	16	-	-	-	396.5
1998	-	302	-	98	-	156	-	22	-	-	-	579
1999	-	466	-	170	-	157	-	22	-	5	-	820.5
2000	-	596.3	-	154	-	209	-	37	-	17	-	1012.5
2001	-	493.4	-	171	-	159	-	56	-	19	-	897.9
2002	-	609	-	174	-	188	-	55	-	22	-	1018.9
2003	-	600	-	228	-	159	-	63	-	43	-	1092
2004	507	743.7	267	231.8	92	153.6	56	76.3	31	40.7	953	1246.1
2005	503	697.4	229	343.0	94	151.6	56	73.4	70	70.6	952	1334.9
2006	456	704.0	219	378.7	110	206.8	59	70.8	54	348.4	898	1708.7
2007	462	842.5	223	438.4	121	258.1	73	125.1	57	349.2	936	2013.3
2008	497	949.4	232	518.4	129	295.5	62	139.8	58	453.1	978	2356.3
2009	493	1084.8	392	912.6	170	290.6	97	196.4	125	504	1277	2961.5

資料來源：行政院農業委員會農糧署

註：1. 單位—a:戶數，b:公頃

2. 2001 年度起，驗證工作轉由民間機構辦理，有機米產銷班仍由農委會中部辦公室負責。

3. 2002 年度起，有機米產銷班亦轉由民間驗證機構辦理驗證。

Exhibit 2 台灣有機農產品驗證標章範例



資料來源：有機農業全球資訊網

註：左側為 CAS 標章，右側為驗證機構標章

Exhibit 3 有機農糧產品驗證收費數額核定標準(上限)

單位：元

項目	驗證費用				合計	檢驗費用		
	文件審查費	總部審查費	現場稽核費	驗證管理費		水質	土壤	產品
個別驗證	10,000/件	—	$6,000 \times N$	4,500/件	20,500/件	4,400/件	4,400/件	6,300/件
團體驗證	12,000/件	6,000/件	$5,000 \times \sqrt{n}$	4,500/件	42,500/件	4,400/件	4,400/件	6,300/件
說明			1. N 為稽核人天數。 2. n 為農戶數，以無條件進位法取整數，作為現場查核戶數。	驗證管理費以年計。	N 以 1 人天計 算；n 以 10 戶計算。	1. 水質、土壤檢驗費：每件以 4,400 元為上限，並以檢驗機構出具之檢驗費用單據為準。 2. 產品檢驗費：每件以 6,300 元為上限，並以檢驗機構出具之檢驗費用單據為準。 3. 依「產銷履歷農糧產品驗證機構之水、土壤及產品抽樣檢驗基本規範」辦理及實際檢驗件數收費。		

資料來源：行政院農業委員會

Exhibit 4 產地資訊

農場名稱	農場主人 農場型態	農場座落 實施農法	認(驗)證機構 種植作物
小小自然農場	胡金至 中小型家庭農場	台東縣海瑞鄉 自然農法	MOA 國際美育基金會 水蜜桃、蘋果、水梨、蓮霧與柑橘 類等水果
佳豐有機農場	李家豐 中小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉豐裡村 有機農法	MOA 國際美育基金會 以各類葉菜類為主，少數根莖瓜果
陳世湖	陳世湖 小型家庭農場	花蓮縣鳳林鄉 有機農法	花蓮縣政府無毒認證 柑橘類、芭蕉、香蕉
榮耀養菌場	吳厚德 小型家庭農場	花蓮縣吉安鄉 無毒農法	花蓮縣政府無毒認證 杏鮑菇、鮑魚菇、袖珍菇、黑木耳
蓮花源自然生 態農場	陳青松 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉 自然農法	花蓮縣政府無毒認證 玉米、四季豆、甜豌豆、包心白菜、 A 菜、青椒、紅蘿蔔
觀自在有機農 場	林瑞鵬 中型農場	花蓮縣吉安鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 以各類根莖瓜果類與莖菜類為主， 少數葉菜類
青谷果園	黃國文 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉溪口村 自然農法	豐水梨
夏耘自然生活 農莊	林義隆 小型家庭農場	台東縣鹿野鄉 秀明自然農法	楊桃、鳳梨、木瓜等水果，少量蔬 菜
秉達有機農場	葉秉達 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉溪口村 有機農法	TOAF 慈心有機認證 美濃瓜、彩椒、山藥
林聰明	林聰明 小型家庭農場	花蓮縣新城鄉順安村 有機農法	無毒認證 地瓜
輝哥有機農場	輝哥 小型家庭農場	花蓮縣玉里鎮赤科山 有機農法	TOAF 慈心有機認證 火龍果
吉拉卡樣有機 共同農場	張秀蓮等人 小農共同農場	花蓮縣鳳林鎮山興部落 有機農法	TOAF 慈心有機認證 黃豆(花蓮一號)、四季豆、玉米，以 及少量葉菜類
玉里鎮稻米 (有機米)產銷 班第一班	曾國旗等人 小農共同農場	花蓮縣玉里鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 糙米、白米、胚芽米
闔家果園	蔡慧芬 小型家庭農場	花蓮縣吉安鄉干城村 有機農法	TOAF 慈心有機認證 新興梨、豐水梨
陳世君	陳世君 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉水璉村 有機農法	花蓮縣政府無毒認證 柑橘類、芭樂
大城有機農莊	張洲維 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 茭白筍、山椿、山藥與酪梨等根莖 瓜果類為主，少量葉菜類
萱草園	張武增 小型家庭農場	花蓮縣富里鄉 有機農法	無毒認證 金針
老兵有機農場	盛台秋 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 山蘇、過貓
碧綠的有機農 場	陳碧綠 小型家庭農場	台東縣東河鄉 有機農法	MOA 國際美育基金會 蕃茄
如意觀光果園	曾建忠 小型家庭農場	花蓮縣鳳林鄉 有機農法	花蓮縣政府無毒認證 草莓
欣洋有機農場	尤蕙德 小型家庭農場	屏東縣恆春鎮 有機農法	TOPA 有機農業生產協會 洋蔥、蒜頭、地瓜
伍佰戶有機農 場	林佩汝 小型家庭農場	花蓮縣壽豐鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 美濃瓜、彩椒、山藥

農場名稱	農場主人 農場型態	農場座落 實施農法	認(驗)證機構 種植作物
黃天優	黃天優 小型家庭農場	花蓮縣吉安鄉 有機農法	花蓮縣政府無毒認證 豌豆苗
黃文兼	黃文兼 小型家庭農場	花蓮縣瑞穗鄉 有機農法	花蓮縣政府無毒認證 甜蜜桃、木瓜、甜橙
親憩農場	邱慶華 小型家庭農場	嘉義縣布袋鄉 有機農法	環球國際生產履歷認證 木瓜、葉菜等少量蔬果
楊朝永	楊朝永 小型家庭農場	花蓮縣新城鄉 有機農法	無毒認證 山藥
寶蓮園	阿寶 小型家庭農場	梨山 自然農法	主婦聯盟認可 水蜜桃、蘋果、李子、奇異果等各式水果、少量蔬菜
羅傑自然農場	羅傑 小型家庭農場	台東縣鹿野鄉 秀明自然農法	鳳梨釋迦、酪梨等各式水果，少量蔬菜
興雲農場	黃興生 小型家庭農場	花蓮縣瑞穗鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 文旦柚
竹湖山居自然農場	賴金田 小農共同農場	台東縣長濱鄉竹湖 有機農法	TOAF 慈心有機認證 火龍果、鳳梨釋迦、柑橘類、芭蕉
鑾巒山自然農場	刑滿榮 小型家庭農場	台東縣鹿野鄉 有機農法	TOAF 慈心有機認證 鳳梨釋迦
五福有機農場	沈福來 小型家庭農場	屏東縣萬丹鄉 有機農法	TOPA 有機認證 紅豆
田寮月照農園	朱明發 生態農園	高雄縣田寮鄉 自然農法	主婦聯盟認可 蜜棗、芒果、檸檬、龍眼、蔬菜(瓜果類)
雙福果園	邱錦成	南投大禹嶺 無毒農法	主婦聯盟認可 蜜蘋果
鄉庭休閒農園	張進義	花蓮縣花蓮市 無毒農法	花蓮縣政府無毒認證 放牧雞蛋
健草農園	陳錦慧	花蓮縣吉安鄉	大王菜舖子檢驗

資料來源：大王菜舖子網站／本研究整理

Exhibit 5 蔬菜組合菜單(第 165 週，2011/07/12~2011/07/15)

種型	食材名稱	半份
蔬菜類	葉蘿蔔	
	小松菜	*
	健康菜	*
	空心菜	
	地瓜葉	*
	龍鬚菜	
根莖瓜果	洋蔥	
	甜玉米	
	地瓜	*
	四季豆	*
菌菇類	大黃瓜	*
	杏鮑菇	

【菜單更動】食材均鮮採供應，因應田間狀況，實際配送菜單可能會更動。

資料來源：大王菜舖子網站／本研究整理

Exhibit 6 配送內容與價格

A.蔬菜組合：來自於花東縱谷的有機農場，當天採收後，立即配送。

- 全份：11~13 樣葉菜及根莖瓜果。

單週訂戶 650 元/份、長期訂戶 600 元/份。(適合小家庭每日二餐)

- 半份：6~7 樣葉菜及根莖瓜果。

單週訂戶 350 元/份、長期訂戶 300 元/份。(適合小家庭每日一餐)

B.水果組合：

- 全份：4~5 樣水果。單週 650 元/份、長期 600 元/份。

- 半份：2~3 樣水果。單週 350 元/份、長期 300 元/份。

C.海魚組合：來自花蓮純淨的太平洋海域，當天冰鎮送出，傳遞無時差的新鮮。

- 5~6 種天然海魚，1000 元/份。

資料來源：大王菜舖子網站／本研究整理

Exhibit 7 大王菜舖子的取貨站

縣市	取貨站
花蓮(6處)	木心書屋、阿之寶手創館、凱風卡瑪兒童書店、自己家 B&B、怡然居民宿、café ballet—baby kitchen
台北(5處)	蘑菇小舖 Booday、地球樹 Earth Tree、綠樹林美術教室、Ivy's House 蒙特梭利托兒所、吊帶褲廚房
新竹(1處)	清大水木書苑
台中(1處)	魚麗人文書店&共同廚房
台南(1處)	墨林二手書店
高雄(1處)	小樹的家

資料來源：大王菜舖子網站／本研究整理

Exhibit 8 食材價格比較

食材 \ 供應商	大王菜舖子	有機園	統一生機	有機農民市集
牛蒡(600g)	100	90	140	-
秋葵(300g)	50	-	104	48
山苦瓜(300g)	60	-	70	-
明日葉(600g)	50	70	-	-
鳳梨(1.300g)	150	220	-	130
檸檬(650g)	100	97	-	-
糙米(1.5kg)	190	-	176	165
黑木耳(300g)	45	68	-	90

資料來源：本研究調查整理

Exhibit 9 創業初期財務概況

創業成本	營運損益
總投資：62 萬元	營業額：40 萬元
冷凍車：20 萬元	蔬果成本：24 萬元
店面裝潢：21 萬元(含租金)	人事成本：4 萬 5000 元
硬體設備：10 萬元(含真空包裝機、桌椅等)	設備攤提：3 萬元
電腦、冰箱、冷氣：11 萬元	油錢、水電、電話費：1 萬 1000 元
	工作室租金：6000 元
	利潤：6 萬 8000 元

資料來源：蔡佳玲(2008)，「博士賣菜 現採有機菜 1年訂戶破百」，蘋果日報，2008 年 11 月 20 日。